

# 全力保障国家粮食安全

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 程文涛)4月20日,县委书记田庆杰深入莲池、范营、李老庄、刘庄店、老城等乡镇,实地暗访机井排查维护和麦田管理工作时强调,要全力保障国家粮食安全。

田庆杰强调,眼下小麦已进入抽穗扬花期,正是夏粮生产的关键时期,

各乡镇(街道)要切实扛牢粮食安全政治责任,全面排查缺井地块,加大对群众打小罐井的扶持力度,加快机井维修进度,真正满足群众抗旱用水需求。要通过召开群众会议等方式,充分调动群众抗旱积极性,确保每一块麦田都能得到灌溉。

田庆杰要求,县水利局要积极

向上级申请,加大引水调水力度,全天候监控县域涵闸运行、河道供水情况,对需要提灌的区域全部实施提灌作业。各乡镇(街道)要全面排查水网运行情况,全面打通竹节沟、断头沟,实现沟渠互联互通、水井互补。要高度警惕极端天气下可能出现的旱涝急转情况,秉持“留

住天上水、调蓄过境水、涵养地下水”的理念,最大限度提高水资源利用率。要及时了解困难家庭的需求,确保他们在麦田管理工作中得到优先照顾和帮扶。对于种粮大户,相关人员要搞好上门服务,切实解决他们在麦田管理中遇到的难题。

# 提高政治站位 深化作风建设

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 牛永成)4月18日,县长余长坤主持召开县长办公会。会议传达学习相关文件精神,听取县城投集团关于乡镇污水处理厂建设及运营情况的汇报。

会议强调,全县各级各部门要进一步提高政治站位,持续深化作风建设,坚持问题导向,有针对性地解决突出问题,对于群众反映强烈的不担当不作为、推诿扯皮、政绩观偏差搞“面子工程”,执行政策“一刀切”、层层加码,文风会风不务实不导致文山会海,整治形式主义为基层减负不到位等问题,要逐一列出问题清单,采取台账式管理、项目化推进的方式,动真碰硬开展集中整治,确保取得实效。要坚持严实作风,严格落实整治形式主义为基层减负的各项规定要求,避免增加基层负担。

会议强调,要聚焦质量优先,培育高价值专利成果。相关责任部门要围绕沈丘县主导产业和特

色产业,开展关键技术攻关,推动产学研深度融合,将科研成果转化为高价值专利。要加强与先进地区的技术交流合作,引进优质专利技术,对填补战略性新兴产业技术空白的专利给予重点支持,提升专利对产业升级的支撑力。要强化法治思维,严格落实《中华人民共和国专利法》相关规定要求,加大知识产权保护力度,严厉打击侵权行为,为企业创新发展营造良好环境,为全县经济发展注入新动能。

会议强调,要聚焦堵点攻坚,提速项目建设。要坚持问题导向,强化攻坚举措,紧盯时间节点,加强要素保障,全力加快项目建设,确保按时高质量完成建设任务。要立足长远发展,健全长效机制。相关责任单位要提前谋划好后期运营工作,坚持“建设运营并重”理念,科学选择治理模式,确保污水处理设施发挥最大作用。

会议还听取审议了其他事项。

# 高质量完成建议和提案办理工作

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 马浩)4月22日,沈丘县向有关单位交办2025年人大代表建议、政协委员提案和民生实事,要求各级各部门以求真务实的精神,把建议、提案、民生实事办理工作当作一项民心工程来抓,密切配合、加强协作、尽职尽责,高标准、高质量完成办理任务。县委常委、常务副县长李广肃,县人大会副主任、县总工会主席张治君,县人大会副主任时素清,县政协副主席、槐店回族镇党委书记李传胜

参加交办工作。

李广肃强调,落实建议、提案和民生实事办理工作,实质上落实的是人民福祉,真抓实干是推动群众关心的热点难点问题落到实处、见到实效的唯一途径。各级各部门要提高思想认识,增强做好人大代表建议、政协委员提案及民生实事办理工作的责任感使命感。任务分解到位后,各承办部门要聚焦工作重点,以追赶超越的状态,从严从实抓好人大代表

建议、政协委员提案及民生实事办理工作,制订切实可行的实施方案,快速行动,将各项工作落到实处。要精准落实工作责任、着力提升办理水平、突出重点以点带面、加强沟通务求实效。在办理中,要与代表、委员保持联系,及时通报办理过程和进度。在办理后,要认真征询代表和委员对办理工作的意见,使办理工作真正成为解决问题、为群众办实事的过程。要定期向人大常委会汇报民生实事办理进度,并主动接受群众监督,

切实提高政府工作的透明度,确保任务高质量完成。

李广肃要求,要加强组织领导,各承办单位要把建议、提案、民生实事办理工作谋细、抓实、办好。要强化跟踪问效,以严督实考的作风,确保人大代表建议、政协委员提案及民生实事办理工作再上新台阶。要明确时限要求,强化督查督办。县督查室要强化对人大代表建议、政协委员提案及民生实事办理情况的督查督办,对各承办单位的办理情况进行跟踪问效。



近年来,沈丘县坚持稳中求进工作总基调,聚焦“四高四争”,坚持“工业强县产业兴县”战略不动摇,紧紧围绕钢铁、食品、电磁新材料三大主导产业延链、补链、强链,不断加大产业项目招商和建设和建设力度,加快培育新质生产力。龙都电磁新材料等一大批头部企业和优质项目落地沈丘并投产达效。图为龙都电磁新材料生产车间一角。

记者 高洪驰 摄

## 赵德营镇

# 让小麦喝足灌浆水

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 刘艺文)近日,记者在沈丘县赵德营镇碧绿的麦田里看到,一台台喷灌机均匀地喷洒“甘露”,喝足水的麦苗在微风中摇曳。“眼下正值小麦抽穗扬花期,我们通过科学调度,全员参与等举措,确保让小麦喝足灌浆水。目前,全镇已累计完成6.5万亩小麦的灌溉作业。”赵德营镇镇长杨晓丽望着一望无际的麦田开心地说。

“要不是乡里和村里的干部来帮忙,我这把老骨头真不知道该如何是好。”张刘营村五保户王冠兴看着自家浇过的麦田,笑得合不拢嘴。为确保所有麦田都能喝上灌浆水,赵德营镇建立镇村联动帮扶机制,全面排查走访留守老人、困难家庭等群体,采取滴灌、喷灌等方式,开展“一对一”浇水援助,确保不落一户、不落一分田。

“为确保今年粮食安全生产,我们以早谋划、早部署、早行动为抓手,将春灌与农田基础设施建设、机井设备检修维护等工作有机结合,组织专业人员对全镇灌溉设施进行全面排查检修,全镇党员干部深入

田间地头,统筹协调春灌工作,切实解决农户灌溉难题,确保春灌工作高效推进。”正在田间查看墒情的沈丘县委常委、宣传部长、副县长、赵德营镇党委书记卢琪珍说。

在王其庙村地头,镇农办工作人员刘耀辉一边手把手教村民如何调整喷灌角度,一边说:“当前正值小麦抽穗扬花期,适时春灌对穗粒形成至关重要,既要浇透,又要防积水。”为做到科学用水、合理灌溉,赵德营镇统筹镇域支渠、水闸,采取“错峰灌”“夜间抢灌”等方式,科学分配用水时段,镇农办工作人员深入田间地头开展抗旱技术指导,向群众推广滴灌、喷灌等节水技术,指导农户合理施肥、防治病虫害,最大限度降低旱情影响。

卢琪珍表示:“水足粮安,粮安水先。满足小麦灌溉需求,是确保夏粮丰收的关键,我们将持续强化麦田管理工作,动态监测土壤墒情,统筹调配水源,做好病虫害预警和防治,进一步完善‘早能浇、涝能排’的农田水利体系,为夏粮丰收筑牢坚实根基。”

## 付井镇

# 筑牢粮食安全根基 确保夏粮增产丰收

本报讯(记者 高洪驰)当前正值小麦生长关键期,付井镇牢固树立“防灾减灾就是增产增收”的意识,将麦田管理、病虫害防治和机井整治工作摆在突出位置来抓,夯实粮食安全根基,确保夏粮增产丰收。

营造社会舆论氛围。付井镇利用大喇叭、微信群、宣传栏等,广泛宣传田间管理、病虫害防治等知识,及时发布天气信息、技术指导信息,引导群众加强田间管理,营造全民参与田间管理的氛围。

强化部门协同联动。付井镇明确职责分工,细化工作任务,确保责任到人、措施到位。农业服务中心包片

包村提供抗旱灌溉、病虫害防治等技术服务,开展机井清淤、设备检修和隐患整改工作,确保机井正常运行。

开展机井排查维修。镇干部包村、村干部包地块,全方位开展机井排查维修,做到不漏一眼井、不落一块地,对排查中发现的问题机井及时维修,形成干部带头、群众参与的工作格局。

健全工作机制。付井镇班子成员采取“四不两直”方式,深入田间地头,对田间管理、病虫害防治和机井排查维修工作进行定期检查和不定期抽查,对影响粮食安全行为,严肃追责问责,确保各项工作落到实处、取得实效。

# 王亚飞勇救两名落水少年

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 刘慎)“要不是你出手相救,俺这两个家庭都完了。是你救了俺两家,你就是俺两家的救命恩人。”4月23日上午,来自西华县李家庄的四名家长带着两个孩子来到沈丘县槐店回族镇左庄社区,将两面印有“见义勇为好榜样 勇敢救人真英雄”“见义勇为伸援手 弘扬正气显真情”字样的锦旗送到王亚飞手中,以示感谢。

沈丘、西华两个县相距几十公里,当事人为啥要到沈丘表谢意呢?经了解得知,4月19日,王亚飞带着家人在位于西华县境内的沙颍半岛风景区游玩。16时许,他突然听到有人在喊:“快救人呀,有人落水啦!”王亚飞循声跑去,看到两个人正在沙颍河里挣扎,其中一人已经开始下沉,情况万分紧急。

王亚飞迅速甩掉脚上的鞋子跳进

水中,快速游到落水少年身旁,将其中一人托出水面并送到岸边。另外一名落水少年在河水的冲击下,距离岸边越来越远。王亚飞一秒也不敢耽搁,随即转身向其游去,并将其拖拽到岸边,在岸上群众的帮助下,两名少年先后被拉上岸。王亚飞看到两名落水者并无大碍后,便悄悄离开现场。

据了解,两名落水少年是邻居,当天下午,他俩结伴到沙颍半岛风景区

游玩,其中一人不慎滑入河中,另外一人伸手施救,也滑入水中。在王亚飞和群众的接力下,二人获救。两名少年的家长得知情况后,专门带着孩子到沈丘向王亚飞致谢。

据悉,王亚飞是一名退伍军人,目前在沈丘做生意,近期回到家乡探亲。当天,天气晴朗,他带着家人在沙颍半岛风景区游玩,没想到会发生救人一幕。

## 基层人物

# 李永涛:桃花源里绽芳华

□记者 高洪驰 通讯员 杨乐乐

“看着桃树上刚结出的小果子,九年前的创业场景就像放电影一样在我脑海里重现。”近日,李永涛话中满是感慨。沈丘县刘庄店镇张庄寨村的126亩桃树枝繁叶茂,叶片下,一个个小果子正悄然成长。

### 踏上返乡创业路

“在外务工,最放心不下的就是家中的老人和孩子。当时,村里在推进土地流转,我就想着回村里试种黄桃。”李永涛说。

2016年,在外务工多年的李永涛,怀着对家人的牵挂和对家乡的眷恋,毅然回乡发展。在村委会的全力支持下,他当年流转土地126亩,正式踏上黄桃种植之路。经过多方考察和反复比较,李永涛最终选定果肉厚实、甜度高的19黄桃和83

黄桃两个优质品种。

“从种下小树苗到挂果,等了整整三年,直到第五年才进入丰产期。这期间,没有足够的耐心根本坚持不下来,其中的艰辛只有种过果树的人才能体会。”李永涛说。

### 攻克技术管理关

创业之路,从来都不是一帆风顺的。2023年夏天,进入丰产期的桃树挂满了果子,丰收在望。然而,连续的阴雨天气如同一记重锤,让即将成熟的黄桃出现大面积裂果、烂果。“那一年,差不多损失了三成收成。看着烂在枝头的果子,心里别提多难受了。”李永涛谈及这段经历,仍心有余悸。

为挽回损失,李永涛即刻奔赴安徽砀山取经。在当地果园,他整日跟着种植大户,悉心观察种植的每一个环节,将关键技术要点详细记

录在随身携带的小本上。镇农技专家多次到他的果园考察指导。得到多方帮助的李永涛重新规划果园沟渠走向,增大排水管道管径,全面升级排水系统,确保积水快速排出。在病虫害防治方面,他刻苦钻研,不断实践,掌握了科学有效的方法,从定期消毒到精准用药,每个环节都严格把关。

通过孜孜不倦的学习,李永涛掌握了桃树管理密码,实现连年丰收。为及时把成熟的黄桃销售出去,他与安徽砀山黄桃罐头厂达成合作,黄桃成熟后直接运往加工厂。每年,这片126亩的桃园可为李永涛带来100余万元的净利润。

### 带动乡邻共致富

每年黄桃采摘期,李永涛需要雇佣村民近百人进行采摘。在桃园干活的群众每天能有100多

元的收入。据估算,每年采摘季,桃园能为村民带来近30万元的务工收入。

一人富不算富,大家富才算富。为让更多群众通过种植桃树增收,李永涛毫不保留地把技术传授给村民。在他的示范带动下,刘庄店镇已有5户村民加入黄桃种植行列。目前,刘庄店镇积极打造以黄桃为主的特色农业产业示范带,已经培育特色种植基地8个,带动500余人就业,黄桃产业正从单打独斗逐渐向集群发展转变。

站在桃园高处,李永涛望着今年新栽的桃苗,眼中满是期待:“我打算进一步扩大种植规模,开展桃园观光旅游采摘活动,让更多人欣赏桃园美景。”微风拂过,桃枝轻轻摆动,这片承载着希望的桃园,见证着李永涛返乡创业的梦想,在乡村振兴的浪潮中绽放出更加灿烂的花朵。

## 国网沈丘县供电公司

# 巡检迎客流 提质助振兴

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 韩东伟)“景区供电不能有半点马虎,特别是游乐设施、照明线路供电,必须确保万无一失。”4月20日,在沈丘县红门湿地公园主题公园高门景区,北郊中心供电所所长徐涛带领人员对景区配电箱、变压器等设备的导线连接点、开关触点等易发热部位进行地毯式排查,并同步记录设备运行参数。

高门景区地处沈丘、项城、淮阳交界处,沙颍河畔的自然风光与传统文化底蕴交相辉映。近年来,在乡村振兴战略推动下,当地依托生态资源打造的旅游项目渐成气候,每逢节假日便成为周边游客亲近自

然、体验乡村生活的首选目的地。

“五一”假期即将到来,高门景区作为周边市民短途出游的热门打卡地,游客将越来越多。据业部门估算,“五一”期间,高门景区用电量将增长30%以上,电力保障成为重中之重。为保障景区用电安全稳定,国网沈丘县供电公司提前行动,组织电力工人对景区的供电设施进行专项维护,用实际行动为乡村旅游业发展“充电赋能”。

“为了让游客玩得安心,让景区运营省心,‘五一’期间,我们将24小时待命,每天安排两组人员轮班巡查,确保景区用电万无一失。”国网沈丘县供电公司主要负责人说。